

# 严厉打击『大吨小标』鼓励群众举报投诉

四部门开展货车非法改装专项整治



货车非法改装迎来强监管。工业和信息化部、公安部、交通运输部、市场监管总局日前印发《关于开展货车非法改装专项整治工作的通知》(以下简称《通知》),决定自2020年7月至2021年5月组织开展货车非法改装专项整治工作,预防和遏制货车非法改装行为,保障道路运输安全。

记者注意到,专项整治工作包括组织部署、排查整治和总结完善三个阶段,重点开展货车生产改装企业排查整治、货车维修企业从事非法改装排查整治、货车登记检验排查整治、非法改装“黑窝点”排查整治等四项任务。

《通知》明确,通过集中排查、重点检查、突击抽查、专项治理等方式,强化危险货物运输车辆、自卸货车、半挂车、轻型载货汽车、混凝土搅拌运输车5类重点货车生产改装监管,严把车辆生产制造源头质量关,落实货运企业对车辆安全监管的主体责任,严厉打击“大吨小标”、“百吨王”及倒卖合格证等违法违规行为,从严查处取缔一批严重违法违规生产企业、维修企业、货运企业、检验机构和非法改装“黑窝点”,依法严肃追究相关违法违规企业和人员法律责任,健全和完善货车生产改装监管机制,为实现到2022年基本消除货车非法改装、“大吨小标”等违法违规问题打下良好基础,有力保障人民群众生命财产安全。

在非法改装“黑窝点”排查整治上,《通知》要求,各地工业和信息化、市场监管部门会同有关部门对货车非法改装“黑窝点”开展全面摸排整治。在省、市两级设立货车非法改装“黑窝点”公开举报电话和互联网邮箱,2020年8月底前通过媒体、网络等方式向社会公开发布,集中宣传,鼓励群众、行业、企业和媒体举报投诉,有条件的地区可建立有奖举报机制。组织开展货车非法改装“黑窝点”集中排查,结合举报线索,深入摸排本地区无证、无照经营等货车非法改装“黑窝点”,集中开展整治。突击检查许可证照、现场生产设备、成品和半成品、零部件采购记录、销售记录或合同以及资金账户往来等,核定企业非法生产改装的产品数量以及销售渠道等事实,固定违法违规证据,依法从严查处。对查处的货车非法改装“黑窝点”,要全部建立清单,及时汇总上报。

货车生产改装企业是此次整治的一项重要内容。《通知》明确,各地工业和信息化、市场监管部门会同有关部门组织全面排查辖区内货车生产改装企业。

检查企业实际生产状况。《通知》明确,摸清辖区内生产改

装企业底数,全面核查,突击检查企业现场生产条件及生产一致性管理体系、车辆合格证管理体系运作和保持情况。检查2019年以来企业生产、检验、销售和库存记录,比对零部件采购记录和车辆合格证上传数据,严厉查处虚假上传合格证数据、倒卖合格证等问题。重点调查“5类重点货车”尤其是低平板半挂车生产改装企业,检查企业生产订单、生产销售合同、关键零部件采购等记录,严厉打击“定制化”超载超限车辆行为,对嫌疑情形开展深入调查,对发现从事普通货运企业或个人购买的,通报相关部门深入追查车辆实际使用情况,实施重点监管。突击检查方式的企业检查比例不得少于20%。

同时,开展现场产品抽样检验,核查现场生产的货车产品生产合格证和车辆一致性证书,核查车辆外观、尺寸、质量等关键技术参数符合性和产品一致性情况,重点检查是否存在不符合国家安全技术标准、“大吨小标”、为非法改装预留部件或装置、制作使用“值班车厢”骗领检验合格报告等问题。有关车型《公告》参数可登陆“道路机动车辆生产企业及产品信息查询系统”查询。

此外,《通知》要求,重点检查销售企业(含个体工商户)待销售的货车产品外廓尺寸、货箱(厢)、罐体、弹簧板、轮胎等易非法改装部位和装置,对嫌疑车辆检测实车整备质量,固定违法违规证据,启动生产质量倒查。结合排查情况,与辖区生产企业签订责任书,告知企业主要负责人违法生产改装法律责任,督促健全内部监管机制,严禁非法生产不符合标准车辆,严禁为车辆非法改装提供便利,严禁参与、协助非法改装。

货车维修企业从事非法改装及货车登记检验,也是排查整治重点。

《通知》明确,各地交通运输部门会同市场监管等有关部门组织开展辖区内货车维修企业从事非法改装排查整治。可采取暗访和突击检查相结合方式,对本辖区维修企业进行摸排检查。要突击抽查维修企业“5类重点货车”的维修记录、零配件采购记录,对发现采购弹簧板、钢板等疑似改装用品及原材料的,要重点予以调查,深入追查已维修车辆实际状况,采集固定违法改装的证据,严格依法查处。严禁货运企业购买使用不符合国家安全技术标准、非法改装、“大吨小标”等违规车辆,对非法改装车辆要立即整改,恢复原状,拒不整改的,有关部门依法处罚并限期整改。

(侯建斌)

## 最高检下发意见 依法从严从快追诉妨害复工复产犯罪

最高人民检察院日前下发《关于充分发挥检察职能服务保障“六稳”“六保”的意见》。意见强调,落实在疫情防控常态化条件下加快恢复生产生活秩序的要求,依法惩治破坏复工复产和经济社会发展等刑事犯罪,为“六稳”“六保”营造稳定的社会环境。

对妨害复工复产、损害企业合法权益的犯罪,意见要求,依法从严从快追诉,最大程度帮助企业挽回损失。突出惩治欺行霸市、强买强卖、恶意阻工、破坏交通等扰乱复工复产秩序的犯罪,以及利用提供虚假就业、兼职信息,虚假订立公司企业合同,虚假提供中小企业贷款等手段实施的诈骗犯罪。

意见指出,结合疫情防控常态化要求,把握好司法政策与法律标准,依法及时处理妨害传染病防治和国境卫生检疫,非法捕杀、交易野生动物,制售伪劣防治防护产品物资、假药劣药以及不

符合标准医用器材等犯罪。依法严惩以暴力、威胁方法侵犯医务人员安全、扰乱医疗秩序的犯罪行为,对主观恶性大、社会影响恶劣的行为人,坚决从严追诉,从重提出量刑建议。

近年来特别是疫情期间网络犯罪数量大幅上升,意见要求,加大对电信网络诈骗、网络传销、侵犯个人信息、网络“黄赌毒”等各类违法犯罪行为惩治力度,积极配合公安、工信等部门坚决整治网络黑灰产业链,强化源头治理,营造清朗网络空间。

此外,意见充分考虑经济下行和疫情影响等因素,明确要求对“职业放贷人”采取非法手段催收高利放贷债务及其他法律不予保护的债务,不法分子通过虚增借贷金额、恶意制造违约、肆意认定违约、毁匿还款证据等方式制造“套路贷”等违法犯罪行为,从严追诉,加大打击力度。(陈菲)

## 工信部推进 App 侵害用户权益整治 “移花接木”等方式欺骗用户行为是查处重点

工业和信息化部近日印发《关于开展纵深推进 App 侵害用户权益专项整治行动的通知》(以下简称《通知》),决定即日起至2020年12月10日开展纵深推进 App 侵害用户权益专项整治行动,加强监督检查,督促相关企业强化 App 个人信息保护,及时整改消除违规收集、使用用户个人信息和骚扰用户、欺骗误导用户、应用分发平台管理责任落实不到位等突出问题,净化 App 应用空间。

针对 App、SDK(软件工具开发包)违规处理用户个人信息方面,《通知》明确,重点整治 App、SDK 未告知用户收集个人信息的目的、方式、范围且未经用户同意,私自收集用户个人信息的行为;非服务所必需或无合理应用场景,特别是在静默状态下或在后台运行时,超范围收集个人信息的行为;未向用户告知且未经用户同意,私自使用个人信息,将用户个人信息用于其提供服务之外的目的,特别是私自向其他应用或服务发送、共享用户个人信息的行为;未以显著方式标示且未经用户同意,将收集到的用户搜索、浏览记录、使用习惯等个人信息,用于定向推送或广告精准营销,且未提供关闭该功能选项的行为。

针对 App 强制、频繁、过度索取权

限,《通知》要求,重点整治 App 安装、运行和使用相关功能时,非服务所必需或无合理应用场景下,用户拒绝相关授权申请后,应用自动退出或关闭的行为。重点整治短时长、高频次,在用户明确拒绝权限申请后,频繁弹窗、反复申请与当前服务场景无关权限的行为。重点整治未及时明确告知用户索取权限的目的和用途,提前申请超出其业务功能等权限的行为。

此外,《通知》要求,重点整治通过“偷梁换柱”“移花接木”等方式欺骗诱导用户下载 App,特别是具有分发功能的移动应用程序欺骗诱导用户下载非用户所自愿下载 App 的行为;整治非服务所必需或无合理场景,通过积分、奖励、优惠等方式欺骗诱导用户提供身份证号以及个人生物特征信息的行为。

《通知》强调,各地通信管理局要结合实际开展检查工作,每月15日前将违规线索录入全国 App 技术检测平台管理系统,并按照部工作要求开展相关问题处置。相关企业要及时开展自查自纠,对发现的问题立行立改,举一反三,切实有效保护个人信息。App 企业要完善用户权益保障制度,加强对所集成 SDK 的管理。应用分发平台要强化平台管理责任,积极配合电信主管部门开展相关监管工作。(侯建斌)

## 全国首单 银担“总对总”批量担保贷款落地工行

近日,中国工商银行与国家融资担保基金合作的首笔银担“总对总”批量担保贷款,成功向天津一家小微企业发放。这是该担保模式启动以来,国内银行业首笔落地的业务。

据介绍,银担“总对总”批量担保是国家融资担保基金牵头发起的一项创新担保模式。该模式下,银行先对担保贷款进行风险评估和审批,政府性融资担保机构不再逐笔进行尽职调查,仅进行批量合规审核,并在银行放款后进行批量担保备案。该模式对简化担保流程、提高担保效率、有效防范化解小微

企业融资风险具有积极作用,有利于缓解小微企业融资难融资贵,实现普惠金融增量扩面、提质降本。

据了解,近年来,工商银行一直积极探索创新小微企业金融服务,不断完善多层次、全方位的普惠金融服务体系,提高小微贷款的可获得性,降低融资成本,支持实体经济高质量发展。工商银行首批与国家融资担保基金签署合作协议,积极推进与各省(区、市)政府性担保机构的合作,促进银担“总对总”批量担保业务落地推广。

(鲍宏图)